

## ПАЙДАЛАНҒАН ӘДЕБИЕТТЕР ТІЗІМІ

1. [www.e-history.kz](http://www.e-history.kz)
2. [www.inform.kz](http://www.inform.kz)
3. [www.ruh.kz](http://www.ruh.kz)
4. [www.egemen.kz](http://www.egemen.kz)
5. [www.inform.kz](http://www.inform.kz)

### РЕЗЮМЕ

«Духовное возрождение» нацелено на возрождение духовных ценностей Казахстана, включая все современные риски и глобальные проблемы. В статье подчеркивается важность сохранения национальной идентичности, содействия открытости и осведомленности граждан, содействия прагматизму, повышению конкурентоспособности и возрождению общественного сознания.

### RESUME

"Spiritual Revival" is aimed at reviving Kazakhstan's spiritual values, including all current risks and global problems. The article emphasizes the importance of preserving national identity, promoting openness and awareness of citizens, promoting pragmatism, increasing competitiveness and reviving public consciousness.

УДК 159.925

**А.Айгалиева**, студентка

**Г.А. Наурызгалиева**, старший преподаватель

Западно-Казахстанский аграрно-технический университет им. Жангир хана, г. Уральск

## ПОСЛЕДНИЙ ПАССИОНАРИЙ КАЗАХСКОЙ СТЕПИ

### Аннотация

В статье рассматривается личность великого казахского ученого, просветителя, общественного деятеля, писателя Ч.Валиханова с точки зрения пассионарной теории этногенеза Л.Н. Гумилева. Проанализированы труды ученого, заслужившие мировое признание и не потерявшие свою значимость и актуальность на сегодняшний день.

**Ключевые слова:** путешественник, фольклорист, этнограф, художник, публицист, научное наследие, феномен, пассионарная личность

В программе Президента РК Нурсултана Назарбаева «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания» говорится, что успех любой экономической модернизации – это опора на культуру, историю и традиции народа. В этой связи особая роль отводится культурному потенциалу нации. Высокий уровень современного культурного и научного потенциала, богатое историческое прошлое казахов могут стать одними из ведущих факторов формирования позитивного имиджа Казахстана. У нашего народа богатейшее национально-культурное наследие, которое еще только предстоит во всей полноте раскрыть мировому сообществу. Поэтому сейчас, в век духовного обновления казахстанского общества, так необходимо вспомнить и переосмыслить творческое наследие Ч.Валиханова, которое не потеряло своей значимости и актуальности через столетия.

Предметом настоящей статьи является осмысление научного, литературного, публицистического, этнографического, этнохудожественного наследия Ч. Валиханова через призму современного развития общества.

Чокан Валиханов – ученый, писатель, просветитель, несомненно является феноменом в истории становления казахской культуры. Будучи евразийцем по убеждениям, он повел свой народ в сторону России и других цивилизованных стран путем знаний. Широкий и разнообразный был круг научных интересов потомка прославленного хана Абылая. Великий ученый, просветитель-демократ, историк-востоковед, отважный путешественник, фольклорист, этнограф, художник, публицист, человек «феноменальной эрудиции и взглядов истинно гуманных» – таким сохранился Чокан Валиханов в памяти современников, таким он вошел в историю Казахстана и России [1].

Еще в конце девятнадцатого столетия лучшие представители русской демократической интеллигенции – Ф.М. Достоевский, Г.Н. Потанин, Н.М. Ядринцев, Д.Ф. Менделеев, С.Г. Аксаков, П.П. Семенов-Тянь-Шанский, Е.П. Михаэльс положили начало изучению биографии и творческого наследия Чокана Валиханова. В конце 19 века известный путешественник, этнограф, исследователь Сибири и Центральной Азии Г.Н. Потанин сделал много усилий по сбору и публикации творческого наследия друга и соратника в своих многочисленных трудах и воспоминаниях. 24 апреля 1867 г. на заседании Совета Императорского Русского географического общества было принято решение об издании рукописей, оставшихся после Ч.Валиханова. А в 1904 году в Записках Императорского Русского географического общества под редакцией профессора Н.И.Веселовского выходит в свет двадцати девяти томное издание «Сочинения Чокана Чингисовича Валиханова» с биографическим очерком Г.Н. Потанина, воспоминаниями Н. М. Ядринцева и И. И. Ибрагимова.

В советское время были опубликованы основные фундаментальные рукописные работы Ч. Ч. Валиханова. В 50-70-х и в середине 80-х гг. XX столетия под научным руководством академика АН КазССР А. Х. Маргулана было осуществлено издание собраний сочинений Ч. Ч. Валиханова [2]. Академик А.Х Маргулан по праву является одним из первых казахстанских биографов Чокана Валиханова. Именно при его непосредственном участии казахстанский читатель впервые познакомился с трудами выдающегося ученого и просветителя. Еще в конце девятнадцатого столетия обеспокоенный судьбой сочинений Чокана Валиханова, не появившихся в печати, Г. Н. Потанин выражал недвусмысленную тревогу о том, что рукописи Валиханова пошли по рукам и таким образом пропали для науки. Памятуя об этих указаниях Григория Николаевича, ученые Казахстана вели тщательные поиски автографов и рукописей Валиханова, погребенных в архивах. В результате был открыт ряд неизвестных материалов» [2].

Во второй половине двадцатого века были опубликованы монографии, книги и статьи Х. Г. Айдаровой, М. И. Фетисова, К. Бейсембиева, А. Х. Маргулана, З. С. Кедринной, С. З. Зиманова, А. А. Атишева, Х. Адильгиреева, К. Хасанова, С. Я. Булатова, Л. В. Дюкова, О. А. Султаньяева, Г. М. Исхакова, С. Утениязова, Ч. Д. Турдалиевой, М. В. Шиловского, А. А. Колесникова, М. Мусиной, Б. Тихомирова и др.

Персональное научное наследие Чокана Чингисовича вот уже на протяжении двух столетий остается предметом внимания, как специалистов, так и общественности.

Творческое наследие ученого настолько велико и емко, что не одно поколение будет черпать из него мысли и чувства, тем самым обогащая и наращивая свой нравственный потенциал. Труды его бессмертны не только с точки зрения познавательно-научной, они выполняют и другую, не менее важную, воспитательную

миссию. Они пробуждают и укрепляют в читателе гражданские начала, развивают национальное самосознание.

Ч. Валиханов, жаждавший служить своей родине и своему народу, стремился к деятельности плодотворной, творческой.

Труды по истории казахского народа. В основе научного трактата «Исторические предания о батырах XVIII в.» лежат известные всему казахскому народу события, связанные с борьбой против джунгарских захватчиков. В своих «Исторических преданиях...» он дает четкое перечисление батыров, которые пожертвовали своими жизнями во имя спасения родной земли. В произведении также неоднократно упоминается имя Абылай хана. Если такие имена, как Богенбай, Кабанбай, Райымбек, Карасай, Наурызбай хорошо известны, то имена, представленные в «Исторических преданиях...» не так популярны среди широкой общественности, их почти никто не знает. Поэтому данный исторический труд имеет большое значение с целью пропаганды малоизвестных имен казахских батыров. Исторический труд «Абылай». Абылай хан являлся прадедом Чокана Валиханова, поэтому неудивительно, почему Чокан посвятил ему целое историческое произведение. В нем говорится о периоде власти хана Абылая. Абылай, благодаря своим личным достоинствам, пользовался непоколебимым авторитетом среди народа. «Уважение хана Абылая носило какой-то мистический характер» – как описывает Валиханов в своей работе [6]. В преданиях казахов он предстает перед читателями как поэтический образ, Ч. Валиханов же в своем труде отразил значимость деятельности Абылай хана как политического лидера своего народа.

Труды по этнографии. Один из этнографических трудов Чокана Валиханова – «Вооружение киргиз в древние времена и их военные доспехи». Здесь Чокан подробно описывает «вооружение киргиз в древние времена...». В нем содержатся более конкретные факты, чем в учебниках по истории. В работе Чокана Валиханова встречаются ранее неизвестные названия оружия киргизов. Таким образом, изучив данный этнографический труд, читатель не только получит ценные сведения по истории, но и обогатит свой словарный запас новыми терминами.

Труд Чокана, обладающий не меньшей этнографической значимостью – «Следы шаманства у киргизов». Валиханов уделяет большое внимание происхождению шаманства, его объектам - солнцу, луне, звездам, небу. Он пишет о том, что шаманство есть почитание природы в целом. Постепенно оно смешивается с мусульманством. Всё, что человек видел над собой, он почитал и уважал. Валиханов также говорит о том, что происхождение шаманства непосредственно связано с поклонением духам предков. Значительная часть труда автора посвящена вере в Кок-Тенгри. У шаманов, по утверждению Чокана, немаловажную роль играет поклонение огню. «Огонь был покровителем жилищ, домашним святилищем, поэтому у киргизов невеста при вступлении в новое семейство должна была поклониться огню в большом доме» [6]. Казахи придавали большое значение обряду очищения огнем. По большому счету, Чокан дал подлинное описание вероисповедания казахов. Этот труд вошел в золотой фонд науки этнографии.

Труды по географии. Экспедиционная деятельность Ч. Валиханова и его исследования как ученого в области географии отражены в следующих научных произведениях Ч. Валиханова: «Очерки Джунгарии», «О состоянии Алтышара», «Дневник поездки на Иссык-Куль» (1856г.) и другие. Будучи действительным членом Русского географического общества, он много сделал для развития не только российской науки, но и мировой. В этих научных трактатах Ч. Валиханов читатели черпают знания не только по географии, но по ботанике, биологии, метеорологии, зоологии. В них он проявил себя как блестящий топограф, сделавший карты почти

всего Казахстана, Киргизии и Северного Китая. Чего стоило ему только одно путешествие в Кашгарию! Научный подвиг Валиханова в свое время стал центром внимания ученого мира России, да и не только её. Труды Валиханова печатались и в Лондоне, и в Берлине. Царское правительство высоко оценило научные заслуги молодого ученого. В 1860г. в Санкт-Петербурге Чокана Валиханова награждают орденом и повышают в воинском звании. Его лично принимает русский царь Александр II.

Известный русский ученый-евразиец, автор оригинальной пассионарной теории этногенеза, Л.Н.Гумилев считал, что в истории каждого народа раз в 100-150 лет рождаются личности производительного типа, обладающие высоким уровнем способностей. Этногенез – это этническое становление народа, нации. Пассионарность рассматривается Л. Гумилевым и как основа, и как механизм этногенеза. Несовместимая с равнодушием, она созидает или разрушает. Это феномен энергоизбыточности, ибо только пассионарии способны наиболее эффективно абсорбировать из внешней среды открытую В. Вернадским биологическую энергию живого вещества, и щедро растрачивать ее во время своей деятельности. Среди наглядных примеров пассионариев - Кант, Христофор Колумб, Ньютон, Петр I, Жанна Д'Арк, М.Ломоносов.

Современные историки считают, что во всей истории Казахстана самой выдающейся пассионарной личностью был хан Кенесары, любимый подданными, почитаемый соседями и уважаемый противниками. Но в истории казахского народа позднего периода можно смело назвать «пассионарием великой степи» Чокана Валиханова, совершившим научный и гражданский подвиг во имя своего народа и своей Родины. Если Кенесары народ искренне наделил такими восторженными эпитетами, как «храбрый донельзя», «митридат киргизской степи», «мятежный султан», «всесокрушающий степной ураган», «великий батыр», то Чокан поистине, обладал всеми этими качествами и еще десятком других.

Ч.Валиханов был передовым деятелем своего времени, замечательным патриотом, ученым, просветителем, отдавшим свою жизнь служению своему народу.

Он был кумиром российских востоковедов и дипломатов, писателей и поэтов. Его имя включено в список 100 лучших путешественников и географов мира. Русские ориенталисты единогласно признали в его лице феноменальное явление и ожидали от него великих и важных откровений о судьбе тюркских народов, но преждевременная кончина Чокана лишила этих надежд. Валиханов внес свою лепту в развитии истории, географии и этнографии Казахстана. Он был одним из первых профессиональных художников. Он всю свою жизнь стремился постигнуть родную историю, овладеть сокровищами знаний, накопленных человечеством. Выходец из среды кочевого народа, он сумел подняться до вершин научного и общественного прогресса и занять почетное место в рядах ученых того времени. Его путешествия на Тянь-Шань, в Джунгарию, Восточный Туркестан, научные труды и исследования явились влажным вкладом не только в русское, но и в мировое востоковедение. Он одним из первых поведал миру о неведомой и загадочной Кашгарии, написал ряд интересных исследований по истории, этнографии и политическом положении всей Средней Азии [6].

Сегодня независимая, суверенная Республика Казахстан развивается по пути демократизации и прогресса. И этому мы в немалой степени обязаны Чокану Валиханову, который внес огромный вклад в развитие науки, культуры Казахстана.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Маргулан А.Х. Сочинения. В 14 т. –Алматы, 2001. – т.2. С.124-125.

2. Маргулан А.Х. Труды по культуре письменности казахского народа // Серия БКЭ. Астана: Алтын кітап, 2007. – 264 с.
3. Маргулан А.Х. Новые материалы о Ч. Валиханове // Вестник АН КазССР. – 1957. - № 12. – 34-48 с.
4. Маргулан А. Очерк жизни и деятельности Ч. Ч. Валиханова. – Собр. соч., т. Алма-Ата: Жазушы, 1984. –583с.
5. Чокан Валиханов и современность. – Алма-Ата: Китап, 1988. – 123с.
6. Уалиханов Ш.Ч. Собрание сочинений в 5-ти томах. Главная редакция Казахской советской энциклопедии. – А.А., 1984. –76с.
7. Гумилев Л.Н. Популярные лекции по народоведению. – М: Издательство АСТ, 2001. – 215с.
8. Гумилев Л.Н. Этногенез и биосфера земли. - Л: Гидрометеиздат, 1990, - 528с.

### **ТҮЙІНДЕМЕ**

Мақалада ұлы қазақ ғалымы, қоғам қайраткері, ағартушы Ш. Уәлихановтың тұлғасы Л.Н.Гумилевтің пассионарлық теориясы тұрғысынан қарастырылады. Ғалымның этнография тарихы бойынша ғылыми-зерттеу жұмыстарының маңыздылығы талданады және дәлелденеді.

### **SUMMARY**

In the article the personality of the great Kazakh scientist Enlightener Ch. Valikhanov is considered from the point of view of the passionary theory of L.N.Gumilev. Analyzed and substantiated the significance of research works on the geography of the history of ethnography of the scientist.

УДК 378:37.015.31

**А.Е. Апиева**, студент

**А.А. Исалиева**, ст. преподаватель.

Западно-Казахстанский аграрно-технический университет им. Жангир хана, г. Уральск

## **МОЛОДЕЖЬ – ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЕ БУДУЩЕЕ СТРАНЫ**

### **Аннотация**

В истории всех времен и народов молодежь всегда играла ключевую роль. И это не случайно, потому что молодым присущи активные качества - жажда справедливости, отвага, честь. Все инновационные процессы требуют постоянного новаторства, в том числе мобильности, энергичности молодых исследователей и вообще молодых реформаторов.

**Ключевые слова:** молодежь, независимость, страна, интеллектуальная молодежь, интернет, социальные сети, глобальное развитие, зависимость, культура речи, агрессия, интеллект, роль, ресурс, интерес.

На современном этапе развития казахстанского общества совершенствование системы воспитания молодежи является важнейшим условием, обеспечивающим могущество и развитие нашей страны как независимого, демократического государства.

Успехи нашей страны и ее заслуженный авторитет на международной арене: председательствование в ОБСЕ, активная интеграция и инициативность в